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Механізм формування ризику для об’єктів і процесів підприємства в кожному 

випадку досить специфічний. Це обумовлено різноманіттям факторів ризику 

підприємства, які були визначені нами в рамках даного дослідження. Економічна 

природа походження чинників дозволяє зробити припущення про можливість впливу на 

них для зниження характеристик ризику. Основою даного припущення послужило те, 

що в рамках певного управлінського впливу на фактори ризику можна в результаті 

вплинути на механізм їх взаємодії, підвищивши ефективність превентивних заходів. 

Економічна перспектива цієї пропозиції в тому, що, впливаючи на фактори ризику 

адресно, можна запобігти ризику або знизити ступінь втрат, яке ймовірно понесе 

підприємство при його реалізації. При цьому важливого значення набуває процедура 

аналізу ризику та його можливих наслідків [1; 2; 3]. 

У сучасному управлінні ризиками пропонується досить широкий набір методів 

впливу на організаційні процеси, аналіз яких дозволяє зробити висновок про їх 

застосовності для впливу на фактори ризику. 

1. Відмова від ризику.

2. Запобігання настання ризиків або зменшення розмірів збитків.

3. Поділ ризику.

4. Метод поділу відповідальності або метод аутсорсингу ризику [4; 5].

Пропонуємо розглянути методи, які можна застосувати як основу для заходів з

управління ризиками [6; 7; 8]: 

- відмова від ризику – даний метод являє собою спробу взагалі уникнути

можливості виникнення подібного ризику, тобто ухилення від ймовірності негативного 

впливу як структурної характеристики ризику. Даний метод може бути реалізований на 

практиці через відмову від виробництва певної продукції, припинення присутності в 

певній сфері бізнесу та надання переваги іншій сфері, де ймовірність ризиків нижче або 

наслідки менш значні для підприємства. 

- запобігання настання ризиків або зниження розмірів збитків. Метод базується на

застосуванні запобіжних заходів, направлених на зниження ймовірності настання 

несприятливої події, тобто даний метод надає коригуючий вплив на фактори, 

обумовлює вразливість відповідного об’єкта або процесу впливу ризику [9; 10]. 

Для ефективного застосування даного методу слід дотримуватися умов: 

 імовірність настання ризику досить велика.

 система управління організацією володіє достатньою інформацією для аналізу

природи і механізму виникнення даного ризику, що дозволяє зробити висновки про 

формують його фактори [11; 12; 13; 14]. 
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Запобігання настання ризику завдяки реалізації відповідних превентивних заходів 

не тільки знижує ймовірність виникнення ризику, а й знижує частоту реалізації ризику. 

При аналізі ефективності реалізованих заходів, на нашу думку, слід врахувати, що 

даний метод призводить до модифікації шкоди, тобто після застосування коригуючого 

впливу ймовірні збитки від реалізації ризиків будуть виникати з меншими 

можливостями [15; 16; 17; 18]. 

Зменшення розмірів збитків передбачає в трансформації уразливості носія ризику. 

Даний метод може бути застосований до тих ризиків, щодо яких коригувальні дії, як 

метод роботи з ризиками, по ряду причин, як то: вартість, технічна складність тощо, не 

може бути застосовано [19; 20; 21]. 

Механізм впливу даного методу є реалізацією таких заходів, які допоможуть 

запобігти наступу ризику, а в значній мірі знизять значення прогнозованого збитку. 

Наприклад, ризик знищення будь-якого об’єкта підприємства вогнем може бути 

відвернений застосуванням вогнетривких матеріалів при його захисту або виготовленні. 

Визначено основні напрями зниження ризику ПРАТ «ТРАНС’ЗВЯЗОК»: 

1. Метод поділу ризику – суть даного методу полягає в тому, що реалізація ризику

для процесу підприємства не спричинить за собою впливу ризиків для аналогічних або 

пов’язаних процесів, тобто не спричинить ланцюгову реакцію виникнення збитків. 

Позитивний ефект даного методу досягається за рахунок зміни кількісних 

характеристик схильних до впливу ризику об’єктів або процесів машинобудівного 

підприємства. 

Практична реалізація даного методу може виражатися в таких формах: 

Диференціація ризику через просторове розділення схильних до ризику об’єктів 

або процесів. Під поділом в даному випадку пропонуємо розуміти не тільки просторову 

несумісність, а й поділ систем взаємодії із зовнішнім оточенням. Наприклад, це може 

виражатися через створення декількох виробничих майданчиків, відділених один від 

одного просторово і системно [21; 22; 23; 24]. 

Дублювання об’єктів, схильних до ризику, полягає в створенні аналогічних один 

одному об’єктів, використання яких буде обумовлено випадками впливу ризику на 

об’єкт – зразок. 

2. Метод поділу відповідальності або метод аутсорсингу ризику являє собою

зниження можливості настання несприятливих наслідків через залучення сторонньої 

організації. Як приклад реалізації подібного методу можна розглянути використання 

послуг сторонньої охоронної фірми при забезпеченні безпеки об’єкта. Даний метод 

використовується в тому випадку, коли керівництво підприємства може застосувати 

юридичні механізми передачі відповідальності, то є ризик можна охарактеризувати 

юридично, його ймовірні наслідки відносно легко оцінити ймовірність реалізації 

прийнятна для сторони, яка приймає на себе ризик. Реалізація превентивних заходів 

здатне запобігти ризику або знизити ймовірність і тяжкість наслідків його реалізації. У 

другому випадку підприємство зіткнеться з таки явищем, як залишковий ризик, тобто 

ризик, подальше вплив на який економічно недоцільно або неможливо. В такому 

випадку, в управлінні ризиками є широкий набір методів, що дозволяють знижувати 

фінансові наслідки настання ризиків для підприємства. 

3. Метод покриття збитків з поточного доходу. Збиток від реалізації ризику

покривається за рахунок поточних грошових потоків компанії. 

Поширеність даного методу викликана тим, що підприємства з високою частотою 

стикаються з незначними ризиками і спровокованими ними збитками, якими, в рамках 

поточного економічного стану підприємства, можна знехтувати і покрити їх за рахунок 

припливу грошових коштів. 

4. Метод покриття збитку з спеціально створених резервних фондів. Цей метод

передбачає, що поточний збиток покривається за рахунок спеціально зарезервованих 

коштів. 
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Умови використання цього методу схожі з першим методом надходженням коштів, 

однак розміри прогнозованого збитку значно вище. 

Негативною стороною застосування цього методу в довгостроковій перспективі є 

те, що невикористовувані грошові кошти заморожуються і піддаються впливу інфляції. 

З цих передумов можна зробити висновок, що створення таких фондів буде економічно 

виправдано на обмежений період часу, коли ймовірність настання ризику та вплив 

пов’язаних з ризиком наслідків максимальні. 

5. Метод компенсації втрат за рахунок кредитування. Використовується, коли

фірма може використовувати позикові кошти за прийнятною для собівартості. Джерело 

покриття збитків в разі застосування даного методу зовнішні по відношенню до 

підприємства, хоча відповідальність за покриття несе саме підприємство. Ймовірними 

джерелами позикових коштів можуть бути компанії-партнери, банківські установи, 

фондовий ринок, споживачі, інші джерела, що надають позикові кошти на прийнятних 

умовах. 

6. Метод покриття збитків через страхування і самострахування. Страхування є

одним з часто застосовуваних методів управління ризиками. Застосування страхування 

означає для підприємства зниження ступеня участі в покритті збитків, що виникає на 

підставі дії ризиків. Страхування виправдано для великих сукупностей ризиків, якщо 

ймовірність їх реалізації висока, а збиток значний. 

Термін «самострахування» розглядається як створення будь-яким господарюючим 

суб’єктом власних страхових фондів, за рахунок регулярних відрахувань, відкладання 

коштів, що відповідає методу покриття збитків за рахунок спеціальних фондів. 

Позитивний ефект від використання даного методу полягає в роботі з великим 

числом ризиків в порівнянні з методами покриття збитків від ризику через поточний 

дохід і резервування коштів. 
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